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СТРАТЕГІЧНЕ РЕФОРМУВАННЯ УПРАВЛІННЯ МІСЦЕВИМ ЖИТЛОВИМ ФОНДОМ НА 

ПРИКЛАДІ ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ В УМОВАХ ВІЙНИ  

З УРАХУВАННЯМ ПІСЛЯВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ 

Війна проти України почалася 24 лютого 2022 року безпосередньо саме в 

Харківській області, яка стала одним із найбільш постраждалих регіонів країни. Станом на 

28 грудня 2022 року Національна поліція зафіксувала майже 12 тис. обстрілів, які країна-

агресор завдала по населених пунктах Харківської області. Зокрема, за даними 

прокуратури, 14,5 тис. об’єктів зруйновані повністю або частково, серед них 3 291 

багатоповерховий будинок і 5 410 приватних житлових будинків [1]. Частково були 

зруйновані об’єкти житлово-комунальної інфраструктури. 

Незважаючи на складний стан справ, житлово-комунальні підприємства області 

продовжують працювати, як наслідок – мешканці, попри обстріли, продовжують 

сплачувати комунальні послуги. Для звільнення від комунальних платежів громадяни 

звертаються з петиціями до Президента України про скасування всіх комунальних 

платежів у громадах із постійними обстрілами; щодо встановлення соціальних виплат не 

тільки внутрішньо переміщеним особам (далі – ВПО), а й тим мешканцям, які не полишили 

своє постійне місце проживання. При цьому відсутність оновлення офіційної регіональної 

статистики, існування певної фрагментарності щодо визначення реальної ситуації в 

Харківській області змушують обмежено проводити аналітичний аналіз стану області [2].  

Враховуючи наведене, можна зазначити, що виникли такі питання у сфері 

управління житлового фонду, зокрема щодо адміністрування системи управління 

житлового фонду в умовах воєнного стану; щодо відновлення житлового фонду; щодо 

надання житлово-комунальних послуг. Вирішення цих проблем потребує комплексного 

теоретико-методологічного підходу, в тому числі обговорення на рівні науково-практичних 

конференцій. 
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Зауважимо, що в Україні ще до початку війни існували невирішені питання у сфері 

управління житловим фондом як на національному рівні, такі і на рівні місцевого 

самоврядування. Так, не відбулось оновлення житлового законодавства, не була 

розроблена сучасна житлова політика. Результатом цього стало те, що національне 

законодавство не забезпечує повноцінної можливості впливати на вирішення проблеми 

забезпечення житлом громадян в умовах воєнного стану. Крім того, наявний нормативний 

механізм державної житлової політики не є ефективним в умовах масштабного процесу 

внутрішнього переміщення громадян [3, с. 85]. 

Фактично в умовах воєнного стану самі собою сформувалися такі механізми 

забезпечення житлової потреби: 1) самостійне задоволення житлової потреби – коли 

особа не використала право на переміщення та залишилась у власному житлі); 2) 

компенсаційне забезпечення житлової потреби – коли людина перемістилась у межах 

країни й отримала статус ВПО (житлова потреба задовольняється за рахунок 

орендованого житла, безкоштовного надання житла іншими громадянами або 

тимчасового соціального житла); 3) допоміжне задоволення житлової потреби – виникає 

у фізичної особи, яка отримала притулок у країнах ЄС у межах Директиви Ради ЄС 

2001/55/ЄС від 20 липня 2001 року про тимчасовий захист (житлова потреба 

задовольняється за рахунок соціальних притулків, безкоштовного надання житла 

громадянами ЄС, орендованого житла) [4, с. 12]. 

Такий природний розвиток житлових відносин не знайшов ані обговорення, ані 

закріплення на рівні житлового законодавства або рішень органів місцевого 

самоврядування. Наприклад, до рішення Харківської міської ради «Про затвердження 

Програми розвитку соціального та доступного житла у м. Харкові на 2020–2025 роки» від 

22 квітня 2020 року № 2103/20 [5] так і не були внесені відповідні зміни, які є вкрай 

необхідними для вирішення питання про доступність житла в умовах воєнного стану. 

Водночас в управліннях соціального захисту населення Харківський області, незважаючи 

на обстріли, на обліку перебувають 477,9 тис. переселенців – це майже 392 тис. сімей. 

Зокрема, після 24 лютого 2022 року за довідками ВПО звернулися 406,3 тис. людей [6]. 

Зважаючи на наведене, актуальним питанням залишається забезпечення житлом як осіб, 

які залишились у Харківській області і житло яких було зруйновано, так і ВПО. 

Враховуючи фактичну проблематику щодо стратегії управління житловим фондом 

Харківської області, зауважимо, що Стратегія розвитку Харківської області на 2021–2027 

роки [7], була розроблена без урахування ведення на території області бойових дій, тому 
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за сучасних умов украй необхідним є оновлення Стратегії. Її розробка повинна починатися 

з моніторингу стану суспільних відносин, об’єктів нерухомого майна, критичної 

інфраструктури, продовольчої безпеки. Виявлення реальних статичних даних стане 

першим кроком для формування нових напрямів реформування стратегічного напряму 

розвитку Харківської області. Ще одним кроком на шляху відновлення області є співпраця 

з Кабінетом Міністрів України та міжнародними партнерами/інвесторами. Саме на рівні 

уряду варто закладати фінансування окремих програм відновлення територій, 

постраждалих від війни, зокрема у сфері ремонту і будівництва житла. 

На рівні органів місцевого самоврядування Харківської області вважаємо за 

доцільне провести розробку та затвердження Стратегії реформування управління 

житлового фонду Харківської області у воєнний та повоєнний час. У межах цієї Стратегії 

необхідно прийняти План заходів забезпечення підтримки та розвитку житлового фонду в 

умовах воєнного стану, зокрема закріпити в ньому такі завдання: 

1) здійснення моніторингу стану житлового фонду Харківської області (проведення 

аналізу стану житлового фону; виявлення зруйнованого, пошкодженого житла; 

встановлення факту неможливості проведення ремонту; встановлення стану житлово-

комунальної інфраструктури); 

2) прозоре поширення інформації про стан житлового фонду Харківської області з 

урахуванням додержання державної таємниці в умовах війни; 

3) забезпечення безперебійної роботи житлово-комунальних підприємств 

(формування переліку підприємств, економічна спроможність яких відіграє важливу роль 

у функціонуванні житлово-комунального сектора області загалом; підготовка пропозицій 

щодо фінансування розширення, відновлення або будівництва підприємств, які 

здійснюють виробництво житлово-комунальних послуг; забезпечення застосування 

інструментів фінансування чи кредитування виробництва або відновлення, будівництва 

підприємств, які здійснюють діяльність у сфері відновлення та підтримки житлового фонду 

області); 

4) забезпечення нагальних потреб населення області щодо отримання доступного 

житла, ремонту пошкодженого житла, надання житлово-комунальних послуг (формування 

реєстрів щодо місцевих потреб у житловій сфері, співпраця з міжнародними 

організаціями); 
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5) розробка заходів щодо співпраці з організацією ООН-Хабітат (The United Nations 

Human Settlements Programme, UN-HABITAT) щодо сумісного розроблення стратегії 

відновлення населених пунктів Харківської області; 

6) формування стратегічних резервів для підтримки діяльності житлово-

комунальних підприємств (здійснення закупівель необхідних матеріалів, засобів); 

7) забезпечення повноцінного функціонування будівельних підприємств, 

підприємств житлово-комунального комплексу, зокрема шляхом задоволення потреби в 

імпортних складових; 

8) підтримка парків, дитячих майданчиків, місць відпочинку в безпечному стані. 

Наведене є лише пропозицією. При цьому кожне завдання запропонованого плану 

потребує комплексного фінансування. В умовах воєнного конфлікту громади, що 

постраждали від війни, не завжди можуть задовольнити свої інтереси за рахунок коштів 

місцевого бюджету. Ця проблема потребує обговорення на національному рівні щодо 

виділення коштів державного бюджету для відновлення регіонів. Окремо необхідно 

звертатися і за допомогою до міжнародної спільноти щодо фінансової допомоги, адже для 

цього слід провести прозорий і реальний моніторинг потреб житлового фонду. Зокрема, 

органи місцевого самоврядування Харківської області повинні звернутися до ООН-Хабітат 

стосовно проведення відповідного дослідження та розробки пропозицій щодо 

стратегічного оновлення житлового фонду області. Безумовно, наведене є лише 

авторською думкою, але ця проблема є нагальною та потребує подальшого науково-

практичного вивчення й обговорення. 
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РОЛЬ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД У ПОВОЄННОМУ ВІДНОВЛЕННІ УКРАЇНИ: 

МЕХАНІЗМИ ЗАЛУЧЕННЯ ФІНАНСУВАННЯ  

(АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВИЙ АСПЕКТ) 

Основна проблема  для  України та  територіальних  громад  після війні – це запит 

на величезний обсяг фінансових ресурсів для відновлення громад. 

 Відновлення України відбуватиметься з урахуванням індивідуальних потреб 

територій, розмір яких уже вимірюється сотнями мільярдів гривень. 

Після завершення  реформи децентралізації в Україні є 1469 територіальних 

громад, з яких 409 громад є міськими, 433 – селищними та 626 – сільськими, в 

незалежності від географічного статусу їх адміністративного центру. 

При цьому наслідком реформи децентралізації стало те, що всі громади мають 

однаковий правовий статус, однакове фінансове забезпечення, а відтак рівні можливості. 

Утім, війна розпочата країною-агресором – Росією, завдала значних збитків. 

За повідомленнями KSE Instituteм (Київська школа економіки), за рік 

повномасштабної війни країна-агресор  завдала збитків інфраструктурі України на майже 

$144 млрд. Війна триває і розмір збитків продовжує збільшуватися. 
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